

ЦЕНТР ЛЕТНОЙ ПОДГОТОВКИ «ЭЙР АСТАНА» ПОПОЛНИЛСЯ НОВЫМИ ТРЕНАЖЕРАМИ



стр. 3 »

НУСАНТАРА ОЦЕНИЛА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ SERGEK



стр. 5 »

ХРАНИТЕЛЬ ЦЕННОСТЕЙ СИБО



стр. 7 »

«Озеленение» казахстанской экономики

Азамат СУЛЕЙМЕНОВ, фото из архива ДК

В наглядном выражении это выглядит так: за год люди потребляют в 1,6 раза больше ресурсов, чем планета Земля может за тот же период создать. К 2030 году, если ничего не изменить, человечество будет потреблять ресурсы двух планет. При этом, «зеленая» экономика – это не только снижение выбросов в атмосферу. На самом деле «зеленая» экономика – это понятие намного шире: это и сельское хозяйство, и водные вопросы, утилизация отходов, газовые вопросы. Это касается практически всех сфер нашей жизнедеятельности. Даже городское планирование и внедрение электромобилей, транспорт, инфраструктура.

Поэтому переход страны на экологический путь развития становится стратегическим трендом национальной экономики. Сегодня Казахстан определенно уже «позеленел» в ментальном, законодательном, коммерческом отношениях. Президент Казахстана нацеливает на то, чтобы к 2030 году доля «зеленых» технологий в стране должна увеличиться до 15%. Поможет в этом переход на возобновляемые источники энергии и декарбонизация экономики.

«Ощутимые климатические изменения, в частности повышение температуры воздуха, наблюдаются уже во всем мире. Прогнозы экспертов неутешительные, имеются серьезные риски снижения урожайности пшеницы и доступности водных ресурсов. 80% всех выбросов парниковых газов в Казахстане связано с производством энергии на ископаемом топливе. Поэтому модернизация энергетической отрасли имеет для нас определяющее значение», – заявляет Касым-Жомарт Токаев.

К 2030 году Казахстан планирует увеличить долю возобновляемых источников энергии в своем энергобалансе до 15%. Глава государства обращает особое внимание на создание совместных с другими странами проектов, таких как предприятия по производству электромобилей, вагонов и химической продукции. Это открывает новые возможности для торговли и инвестиций, а например, совместный с КНР продовольственный хаб поможет вывести нашу эко-экономику

Несмотря на заметные подвижки в деле охраны окружающей среды, человечество по-прежнему продолжает жить за счет будущих поколений. Но ведь «природа – это не то, что мы получили в наследство от предков, а то, что мы взяли в долг у потомков». Именно поэтому Казахстан планомерно переходит на новые «зеленые» рельсы развития.



на новый уровень. «Наша страна может предложить огромные возможности «зеленой» экономики и стать центром возобновляемой энергетики», – говорит президент.

Помимо этого, ряду европейских стран были предложены взаимовыгодные меры в сфере экологии. Так, открыт Офис водородной дипломатии в Астане, который охватывает все страны региона. Проект реализован Германским обществом по международному сотрудничеству GIZ, которое тесно связано с Посольством Германии в столице. По сути, это своеобразный хаб для обмена мнениями и опытом между экспертами, ответственными лицами обеих стран, которые с помощью зеленого водорода хотят снизить выбросы в сфере промышленности и транспорта до нуля. Также

важна инициатива правительства Германии «Зеленая Центральная Азия», которая является продолжением «Водной инициативы для Центральной Азии».

Трансграничный диалог Green Central Asia (GCA) по климату, окружающей среде и безопасности в ЦА имеет цель улучшить доступ к информации и данным для развития политического диалога и принятия совместных превентивных мер. Участниками инициативы являются министерства иностранных дел Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, а также связанные с ними учреждения, ответственные за климат и природные ресурсы.

Обращают на себя внимание вопросы подготовки к реализации проекта по производству

«зеленого» водорода HyrAsia One в Мангистауской области. Начало строительства инфраструктуры запланировано на 2027 год, а ввод в эксплуатацию на 2032 год, к этому времени в нашей стране уже будет развит кадровый потенциал, с ответственностью подготовкой от специалистов компании Svevind Energy GmbH.

Президент Касым-Жомарт Токаев отмечает, что своевременная реализация проекта HyrAsia One имеет стратегическое значение для нашей страны. Он выражает уверенность, что проект станет флагманом развития сферы возобновляемых источников энергии в Казахстане и внесет огромный вклад в достижение цели по углеродной нейтральности.

стр. 2 »

ВЛАСТЬ. АКЦЕНТЫ НЕДЕЛИ

Пусть гордо реет наш флаг

Государственные символы воплощают в себе наши основополагающие ценности и идеалы, пробуждают в каждом из нас подлинное чувство гордости за страну. Они объединяют всех граждан, как в дни испытаний, так и во время триумфальных побед.

ПРЕЗИДЕНТ

В рамках знакомства с работой социальных объектов столицы президент посетил семейный центр SANA Sport.

Здесь работают 29 спортивных, творческих и образовательных кружков. Главе государства была представлена информация о социальных проектах, реализуемых консорциумом Damu Development Group. Также был презентован план реконструкции парка на территории комплекса SANA Sport.

Дополнительное образование в центре получают более 4000 детей.

стр. 2 »

ДКП

Что будет с инфляцией

Комитет по денежно-кредитной политике Национального банка снизил базовую ставку до 14,5%. Дело в том, что регулятор стремится снизить инфляцию до 7,5% в этом году, и до 5,5% – в следующем. Что будет с базовой ставкой и инфляцией.

стр. 4 »

ЛОГИСТИКА

Зеленый семафор – экибастузскому кластеру

В Экибастузе сформировался железнодорожный кластер – единственный в стране. Но ему нужна поддержка государства.

стр. 5 »

ПОСЕВНАЯ-2024

Не так труден сев, как его кредитование

Средства на посевную есть, но их получение необходимо упрощать. Об этом сообщают аграрии Костанайской области. На днях в Палате предпринимателей они, совместно с представителями финансовых институтов, пытались найти компромиссное решение.

стр. 6 »

ТРАНСПОРТНЫЕ КОРИДОРЫ

АСЕАН настроена на каспийский транзит

Страны АСЕАН (Ассоциация государств Юго-Восточной Азии) ищут новые транспортные маршруты для перевозки грузов в Европу, с целью заменить прежний Транссибирский транспортный коридор через территорию Казахстана с задействованием Транскаспийского международного транспортного маршрута. О создании и развитии новых транзитных коридоров через Казахстан в страны Центральной Азии и Европы говорилось в Актау на семинаре на тему «Транскаспийский международный транспортный маршрут: возможности для торговли и товаров для стран АСЕАН».

Наталья БУТЫРИНА, Актау, фото Анастасии САВИНОЙ

В рамках проекта по поиску путей и средств доставки товаров и продуктов питания и сельскохозяйственной продукции из Таиланда и других стран АСЕАН в Актау прошел семинар на тему «Транскаспийский международный торговый путь и логистика: возможности для торговли и товаров из стран – членов АСЕАН». В мероприятии приняли участие более 30 человек.

Инициатором диалоговой площадки выступило Посольство Таиланда в РК при поддержке

Астанинского комитета АСЕАН. В дискуссии принимали участие представители посольств стран АСЕАН, включая Вьетнам, Таиланд, Индонезию, Мангистауской области, морских портов Актау и Курык, сотрудники отделов торговли, инвестиций и продвижения туризма акимата Мангистауской области, местных органов власти.

В настоящее время Казахстан является ведущей страной в Центральной Азии, а Таиланд, Вьетнам и Индонезия – ведущие страны Юго-Восточной Азии. На сегодняшний день они имеют большой потенциал для со-

трудничества в области экономики, торговли, инвестиций, транспорта и логистики. В ходе семинара были представлены различные перспективы сотрудничества и вложения инвестиций.

Как отметила руководитель управления индустриально-инновационного развития Мангистауской области Венера Мустапаева, на сегодняшний день Мангистауская область обладает мощным транзитным и транспортно-логистическим потенциалом международного значения между Европой и Азией.

стр. 5 »





ОБЩЕСТВО

dknews.kz

ОДИН ПОЯС, ОДИН ПУТЬ

Одна из 56 официально насчитывающихся национальностей Китая – народность сибо 锡伯 – компактно проживает в Чапчал-Сибоском автономном уезде, входящем в состав Или-Казахского автономного округа. Уезд Чапчал расположен на южном берегу реки Или к югу от Кульджи, на границе с нашей Алматинской областью. Здесь сибо сохранили и уклад, и письменность, и традиции, и национальную идентичность. Чему во многом способствует редакция газеты «Чапчал серкин» («Чапчалские новости»).

– Алевтина ДОНСКИХ,
уезд Чапчал, КНР

Хранитель ценностей сибо

Редакция газеты, которую еще называют «Народное сибо», давно стала не только хранителем сибинского диалекта, письменности сибо, но и культурно-историческим центром народа, который влился в многонациональный Китай и успешно развивается. Так, согласно данным Википедии, здесь в 1953 году проживало всего 19,02 тысячи человек. Сегодня, как рассказали в редакции газеты, численность сибо достигла 200 тысяч человек.

Газета была основана в июле 1946 года комитетом КПК Чапчал-Сибоского автономного уезда, который отвечает за ее издание. Она – единственная в мире газета на языке народности сибо. Как отмечалось и тогда, и сейчас подчеркивается – газета издается в целях сохранения языка, письменности и культуры народа сибо. С точки зрения бизнеса она не рентабельная: распространяется за символическую плату. И хотя есть подписка, небольшая реклама, содержится за счет государства.

Прежде чем попасть в здание редакции, гостей обязательно проведут через музей под открытым небом, где бережно, в стеклянных кубках, хранятся и первые станки, в том числе литоинные, и первые номера газеты, и уже многими нашими коллегами позабытая атрибутика типографского дела середины 20 века. Точнее было бы сказать, неизвестная молодым журналистам аппаратура – литоинные матрицы, верстатки, отливной аппарат... Например, печатная машина, которую подарил правительство Синьцзяна в 1967 году и которую использовали до 2008 года. Все это – живое свидетельство истории развития письменности, культуры сибо.

Сегодня редакция шагает в ногу со временем. Здесь установлены самые современные компьютеры с



программами, которые позволяют передавать события на уникальном языке сибо. А он действительно необычный: содержит 121 согласную букву и 5 гласных. Сибо пишут иероглифами, а буквами (я бы сказала, скорее особой вязью), причем вертикально. Язык относится к сибинскому диалекту маньчжурского. Это алтайская группа, включающая как тюркские и монгольские, так и



тунгусо-маньчжурские языки.

Газета со дня основания поддерживается и финансируется государством, выходит дважды в неделю, тиражом в 2 тысячи экземпляров. Годовой тираж составляет 240 000 экземпляров. Распространяется она по подписке, ее можно приобрести на почте, а можно прочесть и в интернете, наведя телефон на QR. Понятно, что ее читают в основ-



ном местные жители, но интерес к ней проявляют ученые, исследователи как в Китае, так и в других точках мира. «Как газета уездного уровня, сохранившаяся до наших дней и процветающая, она представляет собой выдающуюся культурную ценность, сохранившую в саду китайской национальной культуры», – подчеркивают в редакции. Газету читают в Синьцзяне, Пекине, Шэньяне, Цзилине и других местах маньчжурского, сибинского языков, в научно-исследовательских институтах. Она интересна и для мировых исследовательских групп, и для отдельных лиц, изучающих алтайскую языковую семью маньчжуро-тунгусской языковой группы.

Редакция состоит из творческих отделов, типографии и других необходимых структурных подразделений. Коллектив также участвует в создании детской литературы, различных буклетов, словарей, поддерживая язык и письменность и дальше развивая их.

Общий штат невелик – всего 16 человек. Тем не менее это позволяет собирать важные и интересные новости, информировать сибосцев и других своих читателей о важных политических, экономических, культурных событиях народа и региона. И продолжать писать историю древней и в то же время по-молодому растущей народности Китая.

БИЗНЕС И СОЦИУМ



Каргалы дает путевку... в спорт

В Алматинской области прошла спартакиада, посвященная Международному дню защиты детей и открытию нового спортивного комплекса на территории лечебно-оздоровительного предприятия «BAQSY». Он открылся в поселке Каргалы в Жамбылском районе. В первых соревнованиях приняли участие более 500 маленьких спортсменов из поселков Узынагаш, Мынбаево, Каргалы Жамбылского района, Каскелена.

Мерурет ИСАБЕКОВА, фото Айсулу АБДРАХМАНОВОЙ, Алматинская область

Соревнования стали настоящим праздником для детей. Они состязались в различных видах спорта: плавании, футболе, борьбе, таэквондо. Для сельских детей этот день стал особенно волнительным, многие из них принимали участие в спартакиаде впервые. Эти яркие впечатления останутся с ними надолго. Дети получили новый опыт, прошли испытание на концентрацию, показали свои лучшие возможности. Радость и эмоции в этот солнечный день переполняли всех участников мероприятия.

На спартакиаде также выступили талантливые дети с творческими номерами: играли на домбре, баяне, пели, танцевали. Победители соревнований были награждены кубками, медалями, дипломами и призами. На празднике не обошлось стороной и детей-инвалидов, им были вручены памятные подарки.

Отметим, что теперь после открытия спортивного комплекса на базе «BAQSY» более 1,5 тыс. ребят из близлежащих поселков смогут бесплатно посещать спортивные секции в рамках государственной программы. Напомним, что посещение бесплатных секций возможно во всех областях, городах республиканского значения, столице и крупных районных центрах, но далеко не все дети сельской местности могут преодолевать большие расстояния, чтобы посещать кружки и секции.

Открывшийся спортивный комплекс шаговой доступности состоит из пяти залов: первый – для бокса, таэквондо и карате, второй – для вольной и греко-римской борьбы, третий зал – для волейбола, баскетбола, мини-футбола, гимнастики, четвертый – тренажерный зал для взрослых, пятый зал – для йоги, танцев, гимнастики, практики медитаций и тренировок. На территории есть футбольное поле, уличные площадки для летних игр, бассейн для водных видов спорта.

Площадь спортивного комплекса составляет 2 000 кв. м, он будет обслуживать более 1,5 тыс. детей, в том числе из социально уязвимых категорий населения. Благодаря открытию комплекса будет создано более 180 новых рабочих мест. Здесь казахстанцы получат качественную медицинскую реабилитацию. Его открытие будет способствовать привлечению отдыхающих, увеличению налоговых поступлений в региональный и местный бюджеты.

«Мы так рады, что в нашем селе открылся такой комплекс. Даже не верится, что наши дети теперь могут заниматься спортом в этом прекрасном месте прямо рядом с домом, – поделилась своими эмоциями жительница села Каргалы Айнагуль. – В комплексе все отлично организовано, современный интерьер. Спасибо организаторам, что дали возможность детям развиваться и заниматься полезным делом, а нашим жителям предоставили работу».

Лечебно-оздоровительный комплекс «BAQSY» также активно участвует в государственных проектах по оказанию услуг инвалидам всех групп, ежегодно более 6 тысяч человек получают санаторно-курортное лечение. Авлетний период детский оздоровительный лагерь на его территории принимает детей со всех регионов Казахстана – около 4 тысяч детей ежегодно.

ЦИФРОВОЙ КАЗАХСТАН

На видеопотоке – стройка и восстановление жилья

По инициативе Министерства промышленности и строительства РК МЦРИАП совместно с Sergek Group, АО «НИТ» и акиматами провели работу по установке видеокамер и интеграции видеопотоков в комплексную систему видеонаблюдения Sergek VMS в местах возведения новых жилых домов для пострадавших от паводков.

Мансия МУСАТАЕВА, скриншот с сайта www.gov.kz

«Ранее мы уже вывели на платформу gov.kz трансляцию с мест проведения противопаводковых мероприятий. Аналогичным образом с помощью комплексной системы VMS казахстанцы смогут мониторить процесс строительства жилья пострадавшим. Применять разработанные нами технологии для улучшения жизни казахстанцев, их безопасности и информированности – наша социальная ответственность. Мы рады быть полезными в это сложное для страны время. Наши сотрудники постоянно находятся в оперативных штабах ЧС и подтопленных населенных пунктах для оказания необходимой

помощи в рамках своих компетенций», – рассказал CEO Sergek Group Асет Ахметов.

В настоящее время на строительных площадках шести областей Казахстана (Акмолинская, Актюбинская, Западнo-Казахстанская, Костанайская, Северо-Казахстанская и Атырауская) установлено 55 видеокамер. Их онлайн-трансляция доступна на сайте gov.kz в режиме 24/7.

«Министерство промышленности и строительства создало Ситуационный центр для мониторинга и координации работы по восстановлению жилья в пострадавших от паводков населенных пунктах. На сегодня Ситуационный центр работает со всеми заявлениями о возмещении ущерба и строго контролирует ход

строительства в каждом селе, районном центре и городах. Сотрудники Министерства выезжают в регионы, осматривают места строительства для решения вопросов на местах и проверки статуса работ.

Онлайн-видеомониторинг позволит контролировать ход строительства и ремонта в оперативном порядке и быстрее реагировать в случае отставания по заданным срокам. Открытый формат работы важен для нас, мы хотим держать в курсе наших граждан о проводимой работе по восстановлению жилья», – прокомментировала вице-министр промышленности и строительства Жаннат Дубирова.

Напомним, Sergek Video Management System (Sergek VMS) – это комплексная система видеонаблюдения с инструментами аналитики для обеспечения общественной безопасности или оптимизации бизнеса. Она предназначена для обеспечения безопасности на улицах и во дворах города, в общественных местах, организациях образования, на промышленных объектах, а также в аэропортах, на вокзалах и других стратегических объектах. С помощью Sergek VMS уполномоченные сотрудники могут наблюдать и своевременно реагировать на различные ситуации.

ОБРАЗОВАНИЕ

Сразу две делегации из Китая посетили Караганду. Они побывали в одном из технических вузов нашей страны – КарТУ им. Абылкаса Сагинова. Здесь состоялось десятое заседание правления Института Конфуция, действующего при вузе уже 12 лет.

Николай КРАВЕЦ, Караганда,
фото пресс-службы КарТУ
им. Абылкаса САГИНОВА

Мосты дружбы и партнерства

Казахстан и Китай связывают более 30 лет дипломатических отношений. Все эти годы они были основаны на добрососедской дружбе, взаимоважнении и взаимовыгодном сотрудничестве. Это сотрудничество успешно продвигается в различных сферах, включая образование и науку. Так, при пяти ведущих вузах Казахстана успешно работают Институты Конфуция. Один из них – на базе технического университета в Караганде.

При поддержке постоянного китайского партнера – Университета Шихэцзы казахстанская молодежь изучает китайский язык и культуру, сдает квалификационный экзамен на знание китайского языка, активно участвует в международных конкурсах «Мост китайского языка», завоевывая призовые места. Многие выпускники вуза работают в крупных корпорациях и производственных фирмах, тесно сотрудничая с китайскими компаниями. Этот вклад в укрепление и углубле-

ние сотрудничества между нашими странами подчеркнул заместитель секретаря парткома Университета Шихэцзы Ма Чуньхуэй, отметив слаженную работу директоров Института Конфуция с китайской стороны – Чжоу Юаньци и казахстанской – Татьяны Филипповой. – Институт Конфуция при КарТУ имени Абылкаса Сагинова уверенно смотрит в будущее и нацелен на дальнейшее развитие, – в свою очередь заявила Татьяна Филиппова.

Подробный отчет о работе Института Конфуция за 2023 год представила директор Института Конфуция с китайской стороны Чжоу Юаньци. Так, за истекший год было организовано 16 учебных групп по изучению китайского языка. В Институте Конфуция обучилось за этот же период 195 студентов, что на 41% больше, чем в предыдущем году. Проведено 44 культурных мероприятия. И это далеко не полный перечень выполненных работ Институт Конфуция.



Вскоре после этого события в Караганде состоялось подписание меморандума о взаимопонимании между Китайским университетом Гонконга и КарТУ им. А. Сагинова. Подписи под документом по-

ставили заведующий кафедрой управления образованием и политики факультета образования Китайского университета Гонконга Алан К.К. Чунг и ректор КарТУ Сауле Сагинтаева.

